

ZPRÁVY ZAHRAJNÍČNÉ.

TELEGRAMICKÉ.

Hrabě Taaffe, jenž již po delší čas leží těžce nemocen na svém zámku v Nalžově v Čechách, jest prý blízek smrti.

Dr. Lueger, vůdce antisemitů v říšské radě jehož volba za purkmistra vídeňského nebyla císařem potvrzena, byl městskou radou znovu zvolen a očekávalo se, že bude se asi tak opakovati, pokud vláda buď městskou radu buď nerozpuští neb Luegera nepotvrdí. *Dr. Lueger* prohlásil, že jest hotov přijmouti úřad, načež *Dr. Friebeis*, vládní správce města, oznámil jmenem místodržitele rozpuštění městské rady. Členové této, když opouštěli zasedací síň, byli bouřlivě pozdravováni nepřehlednými zástupci, které demonstrovaly proti vládě. Větrnosti byly očekávány a proto byla policie konsignována. Více zatčení se událo. 100 mužů táhlo k císařskému bradu, volajíc: "Ať žije Lueger!" Policie zatkla sice hlavně proud větrníků, ale přece zástup dostal se před palác, odkud byl císařskou gardou vypuzen.

Z Vídně docházejí podrobnější zprávy o bouřích na říšské radě. Ve Vídni rozhořčení a napjetí každým okamžikem stoupá. V okolí parlamentu tlačí se nepřehledné zástupy lidí, zpráva o nepotvrzení *dra. Luegera* jest všeobecně přetřásána. Galerie uvnitř parlamentní budovy jsou přeplněny. Když *deutsch nacionál* poslanec *Steinwerder* interpeluje vládu stran *Luegera*, aplauduje se na galeriích a sice tak hloučným způsobem, že prezident nucen je pohroziti vyklizením. *Deutsch-nacionál* poslanec *Hauck*, táže se, zdali místodržitel dolno-rakouský hrabě *Kielmansegg*, skutečně prohlásil, že považuje purkmistra za svého okresního hejtmana. Pilný návrh *dra. Pattaye*, vůdce antisemitů, by ministerstvo *Badena* udalo příčiny odmrštění volby *Luegera*, podepsali všichni antisemité, *deutsch-nacionálové* a *Mladočeši*. Antisemité, kteří tvoří většinu vídeňského obyvatelstva v kavárnách a na místech veřejných zmlouvají se nepřiznivé o císaři, ano splňají mu, vydávajíc se v nebezpečí, že vzati budou do vyšetřování pro velezrádu.

V Praze udála se v pondělí dne 11. t. m. veliká výtržnost na hřbitově olšanském. Mladý Čížek, někdy člen "Omladiny" propuštěn byl před několika dny z vězení s ostatními soudruhy, následkem všeobecné amnestie, již císař *Frant. Josef* všem politickým provinilecům v Čechách udělil. Než netěšil se dlouho svobodě, ale spáchal sebevraždu brzo na to když byl z vězení propuštěn. Dne 11. odbýval se pohřeb jeho, při němž došlo k bouřlivým projevům. Na hřbitově sešlo se 10.000 osob, jež nechtěly připustiti by mrtvola uložena byla do hrobu za náboženských obřadů, jelikož Čížek v bohu nevěřil. Policie, jež silně byla zastoupena, snažila se udržeti pořádek a učinila na lid útok, při němž několik osob raněno. Mnoho účastníků pohřbu bylo zatčeno. Zesnulý Čížek odsouzen byl na 6 roků, jež odbýval si na Borech.

O posledních událostech vídeňských sděluje dopisovatel následující podrobnosti. Již dávno nenašlo se naše staré císařské město v tak horečném napjetí jako právě když obecní zastupitelstvo přikročilo k nové volbě starosty, když i oprávněný *dr. Lueger* nebyl císařem potvrzen. To, co všeobecně se očekávalo, stalo se: *Lueger* byl znovu zvolen a jakmile věsto to ve známost, obecní zastupitelstvo rozpuštěno a místodržitelství rada *dr. Friebeis*, dosavadní správce Vídně, ujal se znovu řízení městských záležitostí.

O volbě samé dovídáme se, že při ní odevzdán byl stejný počet hlasovacích listků, 137 totiž, jako při volbě 29. min. měsíce konané. Z těch bylo 45 bílých a 92 neslo jména *dra. Luegera*. Při volbě dne 29. října odbývané odevzdáno *Luegerovi* 93 listků, 44 bylo prázdných. Když výsledek volby byl oznámen, prohlásil *dr. Lueger*, že jest hotov volbu přijmouti a v řeči své, již na to měl, nazval sebe "nástropcem v rukou božích". Chce se vrhnouti v neodvratný zápas za svobodu a čest Vídně a Rakouska, v důvěře, že Vídeňáci jej neopustí. Na to zdvihl se vládní zástupce, dosavadní jmenovaný správce Vídně, *dr. Friebeis* a prohlásil volbu *dra. Luegera* za neplatnou a obecní radu za rozpuštěnou. Došlo k divokým scénám se strany majoroty, jež zastoupena je antisemity, socialisty, *deutschnacionály* a klerikály po prohlášení vládního komisaře. Hlasý: "To je proti zákonu!" "Tíse židů!" zněly ze všech stran a zařáté pěstě hrozivě se zdvihaly. "Prý s parlamentem!" "Polská správa!" ozývalo se na ulici. Před radnicí shromáždila se neobyčejně velká masa lidí, po většině přivrženci to *Luegera* a když zde zvědělo se, že volba *dra. Luegera* jest neplatná a obecní rada rozpuštěna, propukl lid v bouři nevole. Policie vytačený zástup od radnice dal se na pochod přes *Franzensring* k budově parlamentu, kde udály se bouřlivé demonstrace. Mezi volání slávy *Luegerovi* mísilo se zlořečení vládním orgánům, jež ukázaly se jako sluhové velkokapitálu a židů. Demonstranti nespokojili se však s projevy před radnicí a před budovou parlamentu. Dali se znovu na pochod přes *Burgring* před císařský palác, kde přivolána opět sláva *Luegerovi*. Stráž zámecká obdržela rozkaz, odehnati demonstranty od sídla císařského. S nasazenými bodáky, podporována jsou oddělením myslivců, stráž učinila útok na lid, jenž se rozpráhl, při němž policie kde koho mohla, lapila. Během dne došlo ještě k četným zatčením a soudí se, že nad Vídní prohlášen bude stav obléhání. Volby do obecního zastupitelstva konati se budou až na jaře. Do té doby spravovati bude záležitosti města *dr. Friebeis*. Později vydalo místodržitelství dolních Rakous dekret, ve kterém udává se příčina, proč při volbě vláda zakročila. Obecní zastupitelstvo bylo proto rozpuštěno, jelikož znovuzvolením *dra. Luegera* postavilo se proti vůli císaře, jež byla tlumočena v odmrštění volby jeho. — *Svor.*

Rakouské ministerstvo získalo opět vítězství ve sněmovně poslanců. Poslanci *Hauck* a *Dipauli* podali dotaz, zda oprávněna byla vláda k rozpuštění vídeňského městského zastupitelstva. *Hrabě Badeni* prohlásil, že bere na se plnou zodpovědnost za čin ten. *Dr. Lueger*, nepotvrzený starosta Vídně, měl jednu ze svých brilantních řečí, ve které prohlásil, že zvolení jeho nebylo mřeno proti císaři, ale proti židům. Řeč jeho byla provázena živým souhlasem na galeriích, tak že tyto masely býti vyklizeny. Na to odhlásována vládě poražením interpelace antisemitů velikou většinou důvěra.

Turecko hraje starou komedii dále a jak se podobá dohraje brzy poslední akt. Slibuje stále, že zakročí energicky v Malé Asii, avšak nečiní ničeho, dobře jsou si vědomo své slabosti a neschopnosti zabrániti spouště v *Armenii* a *Syrii*. V *Cařihradě* pronáší se jméno sesazeného sultána *Mahomeda Murada*, o němž tvrdilo se, že jest šlechetným, jakožto příštího sultána. Došly zprávy z *Angory* a *Palu* o pobiti 1000 křesťanů, avšak potvrzeny ještě doposud nebyly. V *Nalatiann* bylo mnoho osob zabito a mezi nimi 4 jezoviti, stojící pod ochranou francouzskou.

Četa lodí francouzských spojila se s válečnými loděmi italskými a anglickými, aby v případě potřeby nastoupily společnou akci. Na dotaz spolkového vyslance *Terrella*, ohledně ochrany amerických občanů, odpověděl *Harpur*, znf, že sice tyto jsou na živě, ale život misionářů nalezá se ve velikém nebezpečí. Po buřících zprávách došly ze *Zibounu*, kde *Arméni* zajali *battalion* tureckého vojska se zbraněmi a potřebami a obsadili stany a vojenské položky, které zajmuté vojsko drželo. *Porta* slíbujíc *Arménům*, kteří nalézají se ve zbrani, úplnou milost, když domů se vrátí a zbraně vydají. Tito však přilíhají dobře znáji věrolomnost tureckou a není nejmenší naděje, že tak učiní. *Z Oděsy* dochází zpráva, že velitel *kavkazského vojska* a admirál loďstva *černomořského* mají rozkazy z *Petrohradu*, aby byli každým okamžikem připraveni udeřiti na říši *Tureckou*.

V Turecku se situace nezměnila. Přise se již 14 dnů, že krize nastati může každým okamžikem, ale jak se podobá, bojí se interesované velmocí brannou mocí zakročiti, aby nahromaděné třaskaviny evropské rázem nevybuchly. *Italské loďstvo* středomořské odjelo do zálivu *Salonického*, kde připojí se k loďstvu *anglickému*, čítajícímu 20 lodí. *Francouzské loďstvo* očekává se každým okamžikem a až vrátí se vele vyslanec *anglický* *Sir Phillip Currie*, který jel si do *Londýna* pro informace k své vládě, pak započata bude prý akce. V diplomatických kruzích vyvolalo celé vzbuření *Rusko*, které učinilo důležité pohyby vojska na svých hranicích v *asijském Turecku*. *Depeše* z *Athen* sděluje, že *Řecko* žádostivo je též účastniti se válečné demonstrace proti *turecké*. *Jakmile* loďstvo bude spojeno, vyjasní se situace v *Armenku*. *Zahájena* bude akce, by *Turecko* se přesvědčilo, že trpělivost velmocím právě došla. *Dardanelská posádka* byla seslena a světelné reflektory zřízeny na hoře *sv. Eliáše*, na ostrově *Tenedos*. Tak zvaná *palácová strana*, která svými intrikami maří plány *cizích vyslanců* a jež má na sultana rozhodující vliv, stojí stále pevně, ba nabývá stále více a více moci. *Jejmno* vlivu se přičítá, že sultan dělá zejména *Anglii* co nejhorsého může. Tak oznamuje se, že *Bahri paša*, který znám jest co zapřisáhlý nepřítel *Anglie* a na naléhání *anglického* vele vyslance byl sesazen, byl jmenován vůdcem vojska, které táhne na *Armeny* do *Zeitumu*, kde bylo těmito zajmuté vojsko *turecké*. *Tři* na nátlak *Anglie* zatčeni *tureckí úředníci* v *Mooshi* byli propuštěni. *Shakir paša* byl odvolán z *Erzerumu* a bude prý jmenován velkovězirem. *Turecký* vyslanec ve *Washingtonu* obdržel od *Porty* zprávu o výtržnostech, které páš *Arméni*. Střelil prý po *Turecích* a páš vesnice *mobamedánské*. *Patriarchát* v *Karputu* jménem 1250 *syřských křesťanů* zaslal *cařihradské* *Portě* přispis, v němž vyslovuje plně své uspokojení s vládou *tureckou*. *Mladoturecké* hnutí se zmáhá vzdor tomu, že úřady zle stoupence jeho pronásledují a popravují beze všech okolků. *Vyslanci* radí se každý den a očekává se, že během týdne bude vše rozluštěno.

Smírnou cestu k urovnání revoluce na *Kubě* vyhledává na radu *gen. Campose* vláda *španělská*. *Ministři*, kteří tomu odporují, budou propuštěni a liberální ministerstvo *Sagastova*, povolí prý mnohé výhody *Kubáncům*. Buďte to autonomie pod správou *španělskou*.

Španělské ministerstvo následkem různých se následá jednotlivých ministrů o záležitosti *Kuby*, prý nejspíše odstoupí. *Ministr-president* měl dlouhou tajnou rozmluvu s *královnou regentkou* *Maríí Kristinou*, avšak výsledek téže se tají, ač prosilých se, že jednalo se o *generála*

Camposovi a odhalení jeho, které v neprospěch *Španělů* učinil. *Tito* domýšlil se, že *Campos* prý je boje syt a přeje si, aby byl odvolán. *Proto* prý tak neobaleně mluví. *Mluví* se již o *Sagastovi*, jako příštím *premieru*. *Poslední zprávy* z provincie *Santa Clara* a *Matanzas* udávají, že velitel *povstalecký* *Lacret* nemůže převésti 500 *povstalečů* do *Matanzasu*, poněvadž jest úplně sevřen s obou stran vojskem. *Všechny nové pluky* které plují na *Kubu* neb budou tam poslány, jsou určeny pro provincii *Santa Clara*, kde povede je osobně velitel *Campos* proti *Gomezovi*, který v provincii té velí a tuhé odpor vojsku klade. *Jest* prý třeba ještě 20.000 *vojnů* k potlačení vzpoury a ti budou během dvou měsíců na *Kubu* posláni. *Syn Camposův* padl v ruce *povstalečů* a sice *generála Rega*. *Campos* vyslal *majora* *dobrovolníků*, aby vyjednával o jeho vydání, než *povstaleci* odmítli, žádajíc, aby byl k nim poslán velící důstojník z pravidelné armády. *Když* tak se stalo, vydal *Rego* nejen *syna Camposova*, ale i 16 jiných *raněných Španělů* výboru *dostavivších* se *španělských důstojníků*, vyžaduje si pouze v pádu potřeby tutéž službu od *Campose*. *Právě* se, že mezi oněmi byly osoby velmi důležité.

Povstaleci na *Kubě* chystají se k různějším krokům, neb bylo prý jim sděleno z *New Yorku* tamním *revolučním výborem*, že jen tehdy uznají je *Spojené Státy* za válku vedoucí moc, když svedou nějaké větší vítězné bitvy. *Vůdce* *Roloff* ze *Sigunca* chce se spojit s *Maximem Gomezem* a udeřiti na město *Santa Clara*, kde nalézá se hlavní stan *gen. Campose*. *Čtyři* nové dělové lodice došly na *Kubu* k hlídání pobřeží. *Pomočná výprava* z *Venezuely* přistála šťastně na březích *Kuby*. *Liberálové* tvrdí, že *revoluce* stojí \$150.000 denně. *Sta* *domorodců* nalézá se bez přístřeší, neb obě strany plní a páli napořád. *Maceo* s 1800 *jezdci* ničí úrodu v provincii *Santa Clara*. *Ohlašuje* se, že všechny republiky *americké* jsou připraveny uznati *Kubánce* za moc válku vedoucí, jakmile učiní tak *Spojené Státy*.

Povstaleci *kubánské* vedení vrchním velitelem *Maximem Gomezem* nalézají se jen 5 hodin pochodu od vojska *španělského*, vedeného *Camposem*.

V San Salvadoru byl zastřelen *Rafael Auguiera* a 5 jiných osob, mezi nimiž dvě ženy, pro spiknutí proti vládě. *Výbor* v *Santa Anna*, který vybral peníze ve prospěch *Kubánců*, sehnal \$500 za dva dny.

Costa Rica dostane se asi do války z *Nicaraguou* ohledně hranic mezi oběma zeměma. *Prvnější* zaslala *Nicaraguě* notu ve které žádá respektování svých požadavků, sice jinak je jest připravena hájiti své právo zbraní.

Z Petrohradu oznámeno ve čtvrtek, že pět lodí válečných vysláno do moře středozemního, aby se tu námořní demonstrace proti *Turecku* zúčastnily.

Carolina ruská porodila v pátek v *Cařihradě* dcerušku. *Matka* i *děčko* těší se plnému zdraví. *Děla* oznámila událost tu městu a obecnostvo v divadlech nepřestalo žádati stále opakování národní hymny. *Princezna* pojmenována *Olga*.

Vůdce socialistů německých *Liebkecht*, odsouzen byl ve čtvrtek pro urážku veličenstva k čtyřměsíčnímu vězení. *Urážky* dopustil se prý při zahajování kongresu socialistického slovy následovnými: "Říše *německá* dříve padne, *socialismus* přec ale zvítězí. *Zrušení všeobecného práva hlasovacího* totožným bude s rozsudkem smrti, nad říši vzneseným. *Strana* naše vzdorovati může porážce, nechtí si jest cokoliv bodáků po ruce těch, kteří sly své s námi měřiti chtějí."

V Paříži napaden byl vinárník *Domergue* vražednou maní; napřed zabil svou manželku a její matku a když na učiněný pokřik sbíhal se před domem lid, otevřel zuřivě okno a střílel do davu, při čemž 3 osoby usmrtil a 4 jiné ranil. *Na* to se v domě zatarasil a střílel na policisty a četníky, kteří jej chtěli zatknouti. *Teprve* když řádně studenou vodou postříkáni, podařilo se jej zatknouti.

V Německu byl jistý granátník posádky *královecké*, jenž zastřelil občana, jenž jej "arazil", povýšen, však přesazen k jinému pluku.

Spolkový válečný parník *San Francisco* odplul z *Marseilu* do vod *tureckých*.

Krutá bouře zuřila v pondělí v *Skotsku* a severním *Irsku*, provázena přítržemi mračen. *Přivaly* vod nadešly mnoho škody. *Za* bouře ztratila se na pobřeží *bárka* "Highland Home" jenž plula z *Portlandu*, *Ore*. *Sedmáct* lodníků se pohřešuje.

Pařížský Mattin praví, že záležitost *John L. Wallera*, bývalého *konšula* *Spojených Států* v *Tamatave*, na *Madagaskaru*, jenž odsouzen byl *francouzským vojenským soudem* na 20 let pro zeměrádné snahy, jest první otázkou, kterou nový ministr *zahraničních záležitostí* *M. Berthelot* bude se zabývati. *Spoj. Státy* stále čekají na odpověď stran *dotazu* ve věci té, jenž byl vládě *francouzské* před měsícem podán.

Japanci položili se stálým táborem v *Tai Wau* na *Formose* a požádali o nové posily, poněvadž *domorodci* kladou stále odpor a nechtějí se podrobiti.

Monarchisté *brazilští* prohlašují, že *republika* nepotrvá tam déle než 6 měsíců. *Francouzský válečný parník* "Dubordien" přijel do *Ria*. *Válečný odbor* *argentinské republiky* jest následkem těchto zpráv v pilné práci.

Tři Maximova děla s 50 muži a 3 lodicemi poslány byly z *britické Guiany* na hranice *Venezuelské*. *Očekává* se, že *jezda* *venezuelská* pokusí se, zmocniti se jich.

Britický parník, náležející k *obrněnci* *Edgar*, rozkotal se ve vodách *japonských* a 48 námořníků utonulo.

Parník "Leo", plující pod vlajkou *britanskou* z *Oděsy* do *Kodaně*, rozkotal se při březích *dánských* a 15 lidí z 25 na něm se nalézajících utonulo.

Argentinská rychlopalná děla, která nechala si *republika* zhotoviti v *Evropě*, jsou prý nejlepší na celém světě.

Čína postoupila *Německu* jeden z ostrovů při vjezdu do přístavu *amayského*, kde chce si *Německo* zříditi stanici ubelnou pro své lodí válečné.

Zprávy osobní.

— *Minulý* týden přijela sem manželka p. *J. F. Tománka*, obchodníka s hudebními nástroji, hudebními, knihami atp. z *Milwaukee*, *Wis.* a sice za smutnou povinností. *Zemřela* zde její matka, *př. Neuhauserová* a *paní Tománková* přijela, aby ji doprovodila k poslednímu odpočinku. *Neuhauserovi* bydlí v *Omaze* již asi 15 roků a předsídlili se sem z *Clevelandu*, kdež dříve mřvali rozsáhlý závod *feznický*. *Zemřelá* byla ženou *dobrosrdečnou* a *srdlnou* a zanechala *truchlého manžela*, dva *svobodné syny* a *čtyry* *provdané dcery*.

CHCETE SI POCHUTNAT?
...KURTE...
Paldovy znamenité tabáky!

KORUNU . . . GRANULOVANÝ AUSTRIAN PURE
Zkuste je! Hlaste se o ně! Žádný obchod nebudiž bez nich. Též výborné odpadky od doutníků (Clippings) a velký výběr dobrých a laciných doutníků stále máme na skladě.
ADRESA:
Great Central Tobacco Works, ELGIN, IOWA. 28-3m